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本试卷的每一道试题都有详细的视频讲解。
讲解网址:http://www.yidot.com/zj/wdsj_ckst.aspx?sjid=1428

1. 为了节省能量，某商场安装了智能化的电动扶梯。无人乘行时，扶梯运转得很慢；有人站上扶梯时，它会先慢慢加速，再匀速运转。一顾客乘扶梯上楼，恰好经历了这两个[image: image1.wmf]fa

F

过程，如图所示。那么下列说法中正确的是

[image: image132.wmf]F
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A. 顾客始终受到三个力的作用

[image: image133.wmf]F
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B. 顾客始终处于超重状态

[image: image134.wmf]F

mg

C. 顾客对扶梯作用力的方向先指向左下方，再竖直向下

[image: image135.wmf]F

mg

D. 顾客对扶梯作用的方向先指向右下方，再竖直向下
2. （2011·山东高考·T19）如图所示，将两相同的木块a、b至于粗糙的水平地面上，中间用一轻弹簧连接，两侧用细绳固定于墙壁。开始时a、b均静止。弹簧处于伸长状态，两细绳均有拉力，a所受摩擦力
[image: image150.png]www.hengqgian.com



≠0，b所受摩擦力
[image: image2.wmf]fb

F

=0，现将右侧细绳剪断，则剪断瞬间   （   ）
[image: image136.jpg]
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大小不变          B  
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F

方向改变
C 
[image: image5.wmf]fb

F

仍然为零          D  
[image: image6.wmf]fb

F

方向向右
3. 如右图，轻弹簧上端与一质量为m的木块1相连，下端与另一质量为M的木块2相连，整个系统置于水平放置的光滑木板上，并处于静止状态。现将木板沿水平方向突然抽出，设抽出后的瞬间，木块1、2的加速度大小分别为
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。重力加速度大小为g。则有
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4. （01上海卷）（10分）如图A所示，一质量为m的物体系于长度分别为l1、l2的两根细线上，l1的一端悬挂在天花板上，与竖直方向夹角为θ，l2水平拉直，物体处于平衡状态。现将l2线剪断，求剪断瞬时物体的加速度。
（l）下面是某同学对该题的一种解法：

[image: image137.jpg]


解：设l1线上拉力为T1，线上拉力为T2，重力为mg，物体在三力作用下保持平衡

T1cosθ＝mg，   T1sinθ＝T2，  T2＝mgtgθ
剪断线的瞬间，T2突然消失，物体即在T2反方向获得加速度。因为mg tgθ＝ma，所以加速度a＝g tgθ，方向在T2反方向。

[image: image138.png]


你认为这个结果正确吗？请对该解法作出评价并说明理由。

（2）若将图A中的细线l1改为长度相同、质量不计的轻弹簧，如图B所示，其他条件不变，求解的步骤和结果与（l）完全相同，即 a＝g tgθ，你认为这个结果正确吗？请说明理由。

5. （2011·上海高考物理·T19）受水平外力F作用的物体，在粗糙水平面上作直线运动，其
[image: image18.wmf]vt
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  图线如图所示，则
(A)在
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:

秒内，外力
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大小不断增大
(B)在
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t

时刻，外力
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为零
(C)在
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:

秒内，外力
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大小可能不断减小
(D)在
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:

秒内，外力
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大小可能先减小后增大
[image: image27.jpg]



6. （2011·北京高考·T18）“蹦极”就是跳跃者把一端固定的长弹性绳绑在踝关节处，从几十米高处跳下的一种极限运动。某人做蹦极运动，所受绳子拉力F的大小随时间t变化的情况如图所示，将蹦极过程近似为在竖直方向的运动，重力加速度为g。据图可知，此人在蹦极过程中最大加速度约为     
[image: image28.jpg]



A.  g     B.   2g   C.  3g    D.  4g

7. 将一只皮球竖直向上抛出，皮球运动时受到空气阻力的大小与速度的大小成正比。下列描绘皮球在上升过程中加速度大小a与时间t关系的图象，可能正确的是(　　)

[image: image29]
8. 如图甲所示，静止在水平地面的物块A，受到水平向右的拉力F作用，F与时间t的关系如图乙所示，设物块与地面的静摩擦力最大值fm与滑动摩擦力大小相等，则(　　)                         　　　
[image: image139.png]


A．0~t1时间内F的功率逐渐增大     

B．t2时刻物块A的加速度最大
C．t2时刻后物块A做反向运动        

※【本资料高考网、中考网；教学网为您提供最新最全的教学资源。】※D．t3时刻物块A的动能最大
9. 某物体做直线运动的v-t图象如图甲所示，据此判断图乙（F表示物体所受合力，x表示物体的位移）四个选项中正确的是（    ）
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某人在地面上用弹簧秤称得体重为490N。他将弹簧秤移至电梯内称其体重，
[image: image30.wmf]0

t

至
[image: image31.wmf]3

t

时间段内，弹簧秤的示数如图5所示，电梯运行的v-t图可能是（取电梯向上运动的方向为正）

11. （12分）如图（a），质量m＝1kg的物体沿倾角(＝37(的固定粗糙斜面由静止开始向下运动，风对物体的作用力沿水平方向向右，其大小与风速v成正比，比例系数用k表示，物体加速度a与风速v的关系如图（b）所示。求：

（1）物体与斜面间的动摩擦因数(；（2）比例系数k。

（sin370=0.6,cos370=0.8,g=10m/s2）
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12. （07上海）7B、（10分）固定光滑细杆与地面成一定倾角，在杆上套有一个光滑小环，小环在沿杆方向的推力F作用下向上运动，推力F与小环速度v随时间变化规律如图所示，取重力加速度g＝10 m/s2。求：
[image: image143.png]


⑴小环的质量m；

⑵细杆与地面间的倾角(。

13. （07全国理综Ⅰ[image: image144.png]


）如图所示，在倾角为30°的足够长的斜面上有一质量为m 的物体，它受到沿斜面方向的力F的作用。力F可按图（a）、（b）、（c）、（d）所示的四种方式随时间变化（图中纵坐标是F与mg的比值，力沿斜面向上为正）已知此物体在t＝0时速度为零，若用v1、v2、v3、v4 分别表示上述四种受力情况下物体在3 s末的速率，则这四个速率中最大的是。
A．v1     B．v2 

C．v3        D．v4
[image: image145.png]



14. （04全国卷）放在水平地面上的一物块，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物块速度v与时间t 的关系如图所示。取重力加速度g＝10m/s2。由此两图线可以求得物块的质量m和物块与地面之间的动摩擦因数μ分别为

[image: image146.jpg]



A．m＝0.5kg，μ＝0.4     
B．m＝1.5kg，μ＝
[image: image33.wmf]15

2


C．m＝0.5kg，μ＝0.2     
D．m＝1kg，μ＝0.2

15. 质量为2kg的物体静止在足够大的水平面上，物体与地面间的动摩擦因数为0．2，最大静摩擦力和滑动摩擦力大小视为相等。从t=0时刻开始，物体受到方向不变、大小呈周期性变化的水平拉力F的作用，F随时间t的变化规律如图所示。重力加速度g取10m/s2，则物体在t=0到t=12s这段时间内的位移大小为

[image: image34.png]=
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K^S*5U.C#
A．18m    


B．54m     



C．72m    


D．198m

16. （02全国）质点所受的力F随时间变化的规律如图所示，力的方向始终在一直线上。已知t＝0时质点的速度为零。在图示t1、t2、t3和t4各时刻中，哪一时刻质点的动能最大？

A  t1    B  t2    C  t3    D  t4
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17. 如图（甲）所示，质量不计的弹簧竖直固定在水平面上，t=0时刻，将一金属小球从弹簧正上方某一高度处由静止释放，小球落到弹簧上压缩弹簧到最低点，然后又被弹起离开弹簧，上升到一定高度后再下落，如此反复。通过安装在弹簧下端的压力传感器，测出这一过程弹簧弹力F随时间t变化的图像如图（乙）所示，则  K^S*5U.C#O
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K^S*5U.C#
A．
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时刻小球动能最大

B．
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t

时刻小球动能最大

C．
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t

~
[image: image39.wmf]3

t

这段时间内，小球的动能先增加后减少

D．
[image: image40.wmf]2

t

~
[image: image41.wmf]3

t

这段时间内，小球增加的动能等于弹簧减少的弹性势能

18. 在无风的情况下，跳伞运动员从水平飞行的飞机上跳伞，下落过程中受到空气阻力，下列描绘下落速度的水平分量大小
[image: image42.wmf]x

v

、竖直分量大小
[image: image43.wmf]y

v

与时间
[image: image44.wmf]t

的图像，可能正确的是

[image: image45.png]



19. （03新课程卷）（12分）当物体从高空下落时，空气阻力随速度的增大而增大，因此经过一段距离后将匀速下落，这个速度称为此物体下落的终极速度. 已知球形物体速度不大时所受的空气阻力正比于速度v，且正比于球半径r，即阻力f＝krv，k是比例系数。对于常温下的空气，比例系为k＝3.4×10－4Ns/m2。已知水的密度ρ＝1.0×103kg/m3，取重力加速度g＝10m/s2。试求半径r＝0.10mm的球形雨滴在无风情况下的终极速度vr。（结果取两位数字）
20. （08山东卷）19、直升机悬停在空中向地面投放装有救灾物资的箱子，如图所示。设投放初速度为零，箱子所受的空气阻力与箱子下落速度的平方成正比，且运动过程中箱子始终保持图示姿态。在箱子下落过程中，下列说法正确的是
A．箱内物体对箱子底部始终没有压力
[image: image148.png]


B．箱子刚从飞机上投下时，箱内物体受到的支持力最大

C．箱子接近地面时，箱内物体受到的支持力比刚投下时大
D．若下落距离足够长，箱内物体有可能不受底部支持力而“飘起来” 
21. 雨摘下落时所受到的空气阻力与雨滴的速度有关，雨滴速度越大，它受到的空气阻力越大：此外，当雨滴速度一定时，雨滴下落时所受到的空气阻力还与雨滴半径的
[image: image46.wmf]a

次方成正比(
[image: image47.wmf]12

a

≤

≤

)．假设一个大雨滴和一个小雨滴从同一云层同时下落，最终它们都_______（填“加速”、“减速”或”匀速”）下落．______（填“大”或“小”）雨滴先落到地面；接近地面时，______（填“大”或“小”）雨滴的速度较小．

22. （2011·福建理综·T16）如图甲所示，绷紧的水平传送带始终以恒定速率
[image: image48.wmf]1

v

运行。初速度大小为
[image: image49.wmf]2

v

的小物块从与传送带等高的光滑水平地面上的A处滑上传送带。若从小物块滑上传送带开始计时，小物块在传送带上运动的
[image: image50.wmf]v

-
[image: image51.wmf]t

图像（以地面为参考系）如图乙所示。已知
[image: image52.wmf]2

v

＞
[image: image53.wmf]1

v

，则
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A. 
[image: image55.wmf]2

t

时刻，小物块离A处的距离达到最大
B. 
[image: image56.wmf]2

t

时刻，小物块相对传送带滑动的距离达到最大
C. 0～
[image: image57.wmf]2

t

时间内，小物块受到的摩擦力方向先向右后向左
D. 0～
[image: image58.wmf]3

t

时间内，小物块始终受到大小不变的摩擦力作用
23. （06陕西卷）24.（19分）一水平的浅色长传送带上放置一煤块（可视为质点），煤块与传送带之间的动摩擦因数为
[image: image59.wmf]m

。初始时，传送带与煤块都是静止的。现让传送带以恒定的加速度a0开始运动,当其速度达到v0后,便以此速度做匀速运动。经过一段时间，煤块在传送带上留下了一段黑色痕迹后，煤块相对于传送带不再滑动。求此黑色痕迹的长度。
24. （05江苏卷）(9分)如图所示为车站使用的水平传送带装置的示意图.绷紧的传送带始终保持3.Om／
[image: image149.png]a




s的恒定速率运行，传送带的水平部分AB距水平地面的高度为A=0.45m.现有一行李包(可视为质点)由A端被传送到B端，且传送到月端时没有被及时取下，行李包从B端水平抛出，不计空气阻力，g取lOm／s2
(1)若行李包从B端水平抛出的初速v＝3.Om／s，求它在空中运动的时间和飞出的水平距离； (2)若行李包以v。＝1.Om／s的初速从A端向右滑行，包与传送带间的动摩擦因数μ＝0.20，要使它从B端飞出的水平距离等于(1)中所求的水平距离，求传送带的长度L应满足的条件.

25. （2011·新课标全国卷·T21）如图，在光滑水平面上有一质量为m1的足够长的木板，其上叠放一质量为m2的木块。假定木块和木板之间的最大静摩擦力和滑动摩擦力相等。现给木块施加一随时间t增大的水平力F=kt（k是常数），木板和木块加速度的大小分别为a1和a2，下列反映a1和a2变化的图线中正确的是


26. 如图所示，质量m1=0.3 kg的小车静止在光滑的水平面上，车长L=15 m,现有质量m2=0.2 kg可视为质点的物块，以水平向右的速度v0=2 m/s从左端滑上小车，最后在车面上某处与小车保持相对静止。物块与车面间的动摩擦因数
[image: image60.wmf]m

=0.5,取g=10 m/s2，求

[image: image61.png]



物块在车面上滑行的时间t;

要使物块不从小车右端滑出，物块滑上小车左端的速度v′0不超过多少。

27. 如图所示，某货场而将质量为m1=100 kg的货物（可视为质点）从高处运送至地面，为避免货物与地面发生撞击，现利用固定于地面的光滑四分之一圆轨道，使货物中轨道顶端无初速滑下，轨道半径R=1.8 m。地面上紧靠轨道次排放两声完全相同的木板A、B，长度均为l=2m，质量均为m2=100 kg，木板上表面与轨道末端相切。货物与木板间的动摩擦因数为[image: image62.wmf]m

1，木板与地面间的动摩擦因数[image: image63.wmf]m

=0.2。（最大静摩擦力与滑动摩擦力大小相等，取g=10 m/s2）

[image: image64.png][ A TE ]




（1）求货物到达圆轨道末端时对轨道的压力。

（2）若货物滑上木板4时，木板不动，而滑上木板B时，木板B开始滑动，求[image: image65.wmf]m

1​应满足的条件。

（3）若[image: image66.wmf]m

1=0。5，求货物滑到木板A末端时的速度和在木板A上运动的时间。

28. （04全国） (20分)一小圆盘静止在桌布上，位于一方桌的水平桌面的中央。桌布的一边与桌的AB边重合，如图。已知盘与桌布间的动摩擦因数为 μ1，盘与桌面间的动摩擦因数为 μ2。现突然以恒定加速度a将桌布抽离桌面，加速度方向是水平的且垂直于AB边。若圆盘最后未从桌面掉下，则加速度a满足的条件是什么？(以g表示重力加速度)
29. （08宁夏卷）20.一有固定斜面的小车在水平面上做直线运动，小球通过细绳与车顶相连。小球某时刻正处于图示状态。设斜面对小球的支持力为N，细绳对小球的拉力为T，关于此时刻小球的受力情况，下列说法正确的是

  A.若小车向左运动，N可能为零

  B.若小车向左运动，T可能为零

  C.若小车向右运动，N不可能为零

  D.若小车向右运动，T不可能为零

30. 如图所示，A、B两物体叠放在一起，以相同的初速度上抛（不计空气阻力）。下列说法正确的是
[image: image67.png]



A. 在上升和下降过程中A对B的压力一定为零

B. 上升过程中A对B的压力大于A对物体受到的重力

C. 下降过程中A对B的压力大于A物体受到的重力

D. 在上升和下降过程中A对B的压力等于A物体受到的重力

31. （07广东理科基础）一人乘电梯从1楼到30楼，在此过程中经历了先加速、后匀速、再减速的运动过程，则电梯支持力对人做功情况是
A．加速时做正功，匀速时不做功，减速时做负功
B．加速时做正功，匀速和减速时做负功
C．加速和匀速时做正功，减速时做负功
D．始终做正功
32. （05河北、河南、安徽、山西）32．一质量为m的人站在电梯中，电梯加速上升，加速大小为
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，g为重力加速度。人对电梯底部的压力为

A．
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1. 答案：C

解析：在慢慢加速的过程中顾客受到的摩擦力水平向左，电梯对其的支持力和摩擦力的合力方向指向右上，由牛顿第三定律，它的反作用力即人对电梯的作用方向指向向左下；在匀速运动的过程中，顾客与电梯间的摩擦力等于零，顾客对扶梯的作用仅剩下压力，方向沿竖直向下。

2. 【思路点拨】本题考查对弹簧和轻绳上弹力的分析，轻绳的弹力可以在瞬间突变，而弹簧的弹力发生变化需要一段时间。
【精讲精析】选A、D。弹簧处于伸长状态，弹簧对物体施加的是拉力。先对物体b进行受力分析。在轻绳未剪断时，b在水平方向上受到两个力的作用，向左的弹簧的拉力和向右的绳的拉力，在突然剪断细绳时，弹簧的拉力还没有发生变化，即弹簧的长度没有变化，但物体b具有向左运动的趋势，所以要受到一个与弹簧拉力方向相反的摩擦力，故选项C错误，D正确。对物体a受力分析，在剪断细绳前后，物体a的位置没有发生变化，受到的弹簧拉力和细绳拉力没有发生变化，故它所受到的摩擦力没有发生变化。故选项A正确，B错误。

3. 【答案】C

【解析】在抽出木板的瞬时，弹簧对1的支持力和对2的压力并未改变。对1物体受重力和支持力，mg=F,a1=0. 对2物体受重力和压力，根据牛顿第二定律
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【命题意图与考点定位】本题属于牛顿第二定律应用的瞬时加速度问题，关键是区分瞬时力与延时力。
4. 解：（1）错。

因为I2被剪断的瞬间，l1上的张力大小发生了变化。

（2）对。

因为G被剪断的瞬间，弹簧U的长度末及发生变化，乃大小和方向都不变。

评分标准：全题10分。第（1）小题6分，第（2）小题4分。其中

（1）结论正确，得3分；评价和说明理由正确，得3分。

（2）结论正确，得2分；评价和说明理由正确，得2分。

5. 【思路点拨】解答本题要把握以下思路：⑴其
[image: image72.wmf]vt
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的斜率表示物体的加速度。⑵摩擦阻力不变.⑶考虑到Ｆ的方向可能与加速度ａ一致，也可能与ａ相反．
【精讲精析】选CD. 
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，从图像斜率看，这段时间内的加速度减小，所以，
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秒内，Ｆ不断减小，A错误；从图像斜率看在
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秒内减速运动，若开始时Ｆ的方向与ａ相反，则
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，从图像斜率看加速度逐渐增大，因此Ｆ不断减小，C正确，当Ｆ减小到零，反向之后，
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，当Ｆ增大时，加速度ａ逐渐增大，D正确．
6. 【思路点拨】解答本题时可按以下思路分析：⑴绳子拉力稳定不变时，人处于静止状态。⑵人处于静止状态时，绳子的拉力等于重力。⑶绳子拉力与重力的合力决定人的加速度。
【精讲精析】选B.从图中可以看出，最后绳子拉力稳定不变，表明人已经静止不动，此时绳子的拉力等于重力，所以
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，根据牛顿第二定律，最大加速度
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，故B正确
7. C  

8. BD

9. 答案：B

考点： v-t图象、牛顿第二定律

解析：由图甲可知前两秒物体做初速度为零的匀加速直线运动，所以前两秒受力恒定，2s-4s做正方向匀加速直线运动，所以受力为负，且恒定，4s-6s做负方向匀加速直线运动，所以受力为负，恒定，6s-8s做负方向匀减速直线运动，所以受力为正，恒定，综上分析B正确。

提示：在v-t图象中倾斜的直线表示物体做匀变速直线运动，加速度恒定，受力恒定。

速度——时间图象特点：
①因速度是矢量，故速度——时间图象上只能表示物体运动的两个方向，t轴上方代表的“正方向”，t轴下方代表的是“负方向”，所以“速度——时间”图象只能描述物体做“直线运动”的情况，如果做曲线运动，则画不出物体的“位移——时间”图象；
②“速度——时间”图象没有时间t的“负轴”，因时间没有负值，画图要注意这一点；
③“速度——时间”图象上图线上每一点的斜率代表的该点的加速度，斜率的大小表示加速度的大小，斜率的正负表示加速度的方向；
④“速度——时间”图象上表示速度的图线与时间轴所夹的“面积”表示物体的位移
10. 【答案】A。

【解析】由图5可知，在t0-t1时间内，弹簧秤的示数小于实际重量，则处于失重状态，此时具有向下的加速度，在t1-t2阶段弹簧秤示数等于实际重量，则既不超重也不失重，在t2-t3阶段，弹簧秤示数大于实际重量，则处于超重状态，具有向上的加速度，若电梯向下运动，则t0-t1时间内向下加速，t1-t2阶段匀速运动，t2-t3阶段减速下降，A正确；BD不能实现人进入电梯由静止开始运动，C项t0-t1内超重，不符合题意。
11. 【答案】【解析】w

（1）对初始时刻：mgsin(－(mgcos(＝ma0   eq \o\ac(○,1)，由右图读出a0=4m/s2代入 eq \o\ac(○,1)式，

解得：(＝ EQ \F(gsin(－ma0,gcos() ＝0.25； 

（2）对末时刻加速度为零：mgsin(－(N－kvcos(＝0  eq \o\ac(○,2)，又N＝mgcos(＋kvsin(，由右图得出此时v=5 m/s代入 eq \o\ac(○,2)式解得：k＝ EQ \F(mg（sin(－(cos(）,v（(sin(＋cos() ＝0.84kg/s。
12. 19B、解：由图得：
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前2 s有：F2－mg sin(＝ma

2 s后有：F2＝mg sin(
代入数据可解得：m＝1 kg，(＝30(
13. C
14. A

15. 【命题特点】本题属于多过程问题，综合考查静摩擦力、滑动摩擦力、牛顿运动定律、匀速直线运动和匀变速直线运动，需要考生准确分析出物体在每一段时间内的运动性质。  K^S*5U.C#O
【解析】拉力只有大于最大静摩擦力时，物体才会由静止开始运动。K^S*5U.C#
0-3s时：F=fmax，物体保持静止，s1=0；

3-6s时：F>fmax，物体由静止开始做匀加速直线运动，
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，
        v=at=6m/s，
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at

s

9

3

2

2

1

2

1

2

2

2

=

´

´

=

=

，K^S*5U.C#
6-9s时：F=f，物体做匀速直线运动，

        s3=vt=6×3=18m，

9-12s时：F>f，物体以6m/s为初速度，以2m/s2为加速度继续做匀加速直线运动，
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所以0-12s内物体的位移为：s=s1+s2+s3+s4=54m，B正确。

【答案】B。    

【启示】多过程问题能体现考生的判断力，组合题能综合考查学生多方面的知识，这类题目复习中应引起重视。

16. B
17. 【命题特点】本题考查牛顿第二定律和传感器的应用，重点在于考查考生对图象的理解。

【解析】小球在接触弹簧之前做自由落体。碰到弹簧后先做加速度不断减小的加速运动，当加速度为0即重力等于弹簧弹力时加速度达到最大值，而后往下做加速度不断增大的减速运动，与弹簧接触的整个下降过程，小球的动能和重力势能转化为弹簧的弹性势能。上升过程恰好与下降过程互逆。由乙图可知
[image: image87.wmf]1
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时刻开始接触弹簧；
[image: image88.wmf]2

t

时刻弹力最大，小球处在最低点，动能最小；
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时刻小球往上运动恰好要离开弹簧；
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这段时间内，小球的先加速后减速，动能先增加后减少，弹簧的弹性势能转化为小球的动能和重力势能。K^S*5U.C#
【答案】C。K^S*5U.C#
【启示】图象具有形象快捷的特点，考生应深入理解图象的含义并具备应用能力。
18. B 【解析】跳伞运动员下落过程中受到的空气阻力并非为恒力，与速度有关，且速度越大受到的阻力越大，知道速度与所受阻力的规律是解决本题的关键。竖直方向运动员受重力和空气阻力，速度逐渐增大，阻力增大合力减小，加速度减小，水平方向只受阻力，速度减小，阻力减小，加速度减小。在v-t图象中图线的斜率表示加速度，B项正确。
19. 雨滴下落时受两个力作用：重力，方向向下；空气阻力，方向向上，当雨滴达到终极速度
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     代入数值得
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20. 答案:C

解析:因为受到阻力，不是完全失重状态，所以对支持面有压力，A错。由于箱子阻力和下落的速度成二次方关系，最终将匀速运动，受到的压力等于重力，最终匀速运动，BD错，C对。
21. 【答案】匀速(2分)  大(1分)  小(1分)

【解析】由于雨滴受到的空气阻力与速度有关，速度越大阻力越大，因此最终当阻力增大到与重力平衡时都做匀速运动；设雨滴半径为
[image: image97.wmf]r

，则当雨滴匀速下落时受到的空气阻力
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，因此半径大的匀速运动的速度大，先落地且落地速度大，小雨滴落地速度小。
22. 【思路点拨】解答本题时可按以下思路分析:由运动图像得物块的运动情况，结合传送带判断相对运动情况，根据相对运动情况分析物块的对地位移与相对位移及摩擦力的情况
【精讲精析】选B.由图乙可知t1时刻物块向左运动最远， t1～t2这段时间物块向右加速，但相对传送带还是向左滑动，因此t2时刻物块相对传送带滑动的距离达到最大，A错B对；0～t2这段时间物块受到的摩擦力方向始终向右，t2～t3物块与传送带一起运动，摩擦力为零，C、D错；故选B.

23. .解：如图，A表示爆炸处，O表示观测者所在处，h表示云层下表面的高度。用t1表示爆炸声直接传到O处所经时间，则有d=vt1 ①

用t2表示爆炸声经云层反射到达O处所经历时间，因为入射角等于反射角，故有

2 eq \r((\f(d,2))2+h2) =vt2  ②郝双制作
已知t2－t1＝Δt  ③

联立①②③式，可得  h= eq \f(1,2) 

 eq \r((vΔt)2+2dvΔt) 
代入数值得h=2.0×103m郝双制作
.解：根据“传送带上有黑色痕迹”可知，煤块与传送带之间发生了相对滑动，煤块的加速度a小于传送带的加速度a0。根据牛顿定律，可得

a=μg

设经历时间t，传送带由静止开始加速到速度等于v0，煤块则由静止加速到v，有

v0=a0t  v=at

由于a<a0，故v<v0，煤块继续受到滑动摩擦力的作用。再经过时间t'，煤块的速度由v增加到v0，有 v=v+at'郝双制作
此后，煤块与传送带运动速度相同，相对于传送带不再滑动，不再产生新的痕迹。

设在煤块的速度从0增加到v0的整个过程中，传送带和煤块移动的距离分别为s0和s，有

s0= eq \f(1,2) a0t2+v0t'   s= eq \f(v02,2a) 
传送带上留下的黑色痕迹的长度 l=s0－s

由以上各式得l= eq \f(v02(a0－μg),2μa0g) 郝双制作

24. （1）设行李包在空中运动时间为t，飞出的水平距离为s，则

　　　
[image: image101.wmf]1
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                                                           ①
s＝vt                                                               ②
代入数据得：t＝0.3s                                                 ③
s＝0.9m                                                ④
（2）设行李包的质量为m，与传送带相对运动时的加速度为a，则

滑动摩擦力
[image: image102.wmf]Fmgma
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==

                                          ⑤
代入数据得：a＝2.0m/s2                                                                     ⑥
要使行李包从B端飞出的水平距离等于（1）中所求水平距离，行李包从B端飞出的水平抛出的初速度v=3.0m/s

设行李被加速到时通过的距离为s0，则　
[image: image103.wmf]22
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                  ⑦

　　　　代入数据得s0＝2.0m                                                ⑧

故传送带的长度L应满足的条件为：L≥2.0m   
25. 【思路点拨】解答本题时可按以下思路分析：
开始时F较小，两物体一起以相同的加速度运动，当F增大到某一值时，两物体相对滑动，m1水平方向仅受滑动摩擦力作用，加速度不变，m2水平合力增大，加速度增大，因此两物体加速度变化不同。
【精讲精析】选A。开始运动时F较小，两物体之间为静摩擦力不会相对滑动，由牛顿第二定律有，kt=（m1＋m2）a，解得a= EQ \F(k, m1＋m2) t，在a—t图象中是一条直线，设
[image: image104.wmf]1
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之间的动摩擦因数为μ，
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的最大加速度
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当F增大到使m2的加速度a2>
[image: image108.wmf]g
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时，两物体开始分离，此时两物体之间为滑动摩擦力，对m1应用牛顿第二定律有，μm2g= m1 a1，解得a1= EQ \F(μm2g, m1) 为定值，在a—t图象中是一条平行于水平t轴的直线，对m2应用牛顿第二定律有，kt－μm2g= m2 a2，解得a2= EQ \F(k, m2) t－μg，由于 EQ \F(k, m2) ＞ EQ \F(k, m1＋m2) ，即分离后在a—t图象中a2的斜率更大，故B、C、D错，A正确。
26. （1）0.24s  (2)5m/s

【解析】本题考查摩擦拖动类的动量和能量问题。涉及动量守恒定律、动量定理和功能关系这些物理规律的运用。

（1）设物块与小车的共同速度为v，以水平向右为正方向，根据动量守恒定律有
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设物块与车面间的滑动摩擦力为F，对物块应用动量定理有
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其中                 
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解得
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代入数据得                
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                                 ④
（2）要使物块恰好不从车厢滑出，须物块到车面右端时与小车有共同的速度v′，则
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由功能关系有
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            ⑥
代入数据解得              =5m/s

故要使物块不从小车右端滑出，物块滑上小车的速度v0′不能超过5m/s。

27. 解析：

（1）设货物滑到圆轨道末端是的速度为[image: image116.wmf]0

v

，对货物的下滑过程中根据机械能守恒定律得，[image: image117.wmf]2

10

1

2

mgRmv

=

①，

设货物在轨道末端所受支持力的大小为[image: image118.wmf]N

F

,根据牛顿第二定律得，[image: image119.wmf]2

0

11

N

v

Fmgm

R
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②，

联立以上两式代入数据得[image: image120.wmf]3000

N

FN

=

③,

根据牛顿第三定律，货物到达圆轨道末端时对轨道的压力大小为3000N，方向竖直向下。

（2）若滑上木板A时，木板不动，由受力分析得

[image: image121.wmf]11212

(2)
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④，

若滑上木板B时，木板B开始滑动，由受力分析得

[image: image122.wmf]11212
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⑤，

联立④⑤式代入数据得[image: image123.wmf]1

0.6

m

0.4<£

⑥。

（3）[image: image124.wmf]1
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，由⑥式可知，货物在木板A上滑动时，木板不动。设货物在木板A上做减速运动时的加速度大小为[image: image125.wmf]1

a

，由牛顿第二定律得[image: image126.wmf]1111
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⑦，

设货物滑到木板A末端是的速度为[image: image127.wmf]1

v

，由运动学公式得[image: image128.wmf]22
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2
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⑧，

联立①⑦⑧式代入数据得[image: image129.wmf]1

4/

vms

=

⑨，

设在木板A上运动的时间为t，由运动学公式得[image: image130.wmf]101

vvat

=-

⑩，联立①⑦⑨⑩式代入数据得[image: image131.wmf]0.4

ts

=

。

【考点】机械能守恒定律、牛顿第二定律、运动学方程、受力分析

28. 对盘在桌布上有 μ1mg = ma1       ①        在桌面上有μ2mg = ma2        ②
υ12 =2a1s1        ③                        υ12 =2a2s2     ④
盘没有从桌面上掉下的条件是s2≤ eq \s\do2(\d\ba(─)) 1 eq \s\do2(\d\ba7(2))  l - s1          ⑤
对桌布 s =   eq \s\do2(\d\ba(─)) 1 eq \s\do2(\d\ba7(2))  at2     ⑥              对盘 s1 =   eq \s\do2(\d\ba(─)) 1 eq \s\do2(\d\ba7(2))  a1t2               ⑦
而 s =   eq \s\do2(\d\ba(─)) 1 eq \s\do2(\d\ba7(2))  l + s1        ⑧         由以上各式解得a≥( μ1 + 2 μ2) μ1g/ μ2     ⑨
29. 答案：AB

解析:本题考查牛顿运动定律。对小球受力分析，当N为零时，小球的合外力水平向右，加速度向右，故小车可能向右加速运动或向左减速运动，A对C错；当T为零时，小球的合外力水平向左，加速度向左，故小车可能向右减速运动或向左加速运动，B对D错。解题时抓住N、T为零时受力分析的临界条件，小球与车相对静止，说明小球和小车只能有水平的加速度，作为突破口。

30. A
31. D
32. D
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